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Hirdető«! dij :
Hat hasábon petit .sorért b kr. Nagyobb terjedelmű többször 

hirdetések alku szerint jutányos áiron vétetnek fel.

A legnagyobb deficit.
Abban a jelentésben, melyet Széli 

Kálmán miniszterelnök az ország köz­
állapotairól legutóbb a törvényhozás elé 
terjesztett, nagyon sok érdekes adattal 
van megvilágítva nemzetünk fejlődése, 
illetőleg visszafejlődése a múlt év fo­
lyamán. Foglalkozik a jelentés a ki­
vándorlással is s az összegyűjtött, bár 
feltűnően hézagos adatok bizonyítják1 
hogy Magyarország veszedelmesen halad 
lefelé azon a lejtőn, melyet a gazdasági 
és szociális kérdések iránt való érzé­
ketlenség évek sora óla előkészített.

Sárosban, Szenesben, Abaujban a 
születések 1899-ben nem pótolják azt 
a hiányt, melyet a kivándorlás okoz. 
Pedig a folyó évben még inkább meg­
indult a kivándorlás árja s körülbelül 
száz-százötven e erre lehet tenni azok 
számát, kiket e réven veszítünk. Ha 
mar most figyelembe vesszük, hogy 
Magyarország természetes népszaporo- 
da«a rendszerint ne sokkal haladja 
meg a kétszáz ezret, akkor előttünk 
áll az egész vigasztalan helyzetnek képe.

A kivándorlásról irt nagyon figye­
lemre méltó tanulmányában Hegedűs 
Lóránt 350 frlr.i teszi az értéket, me­
lyet a kivándorlás révén minden egyén­
nel veszítünk. Ha már most ezzel a 
számmal a kivándorlókat megszorozzuk, 
36—50 mii ió frlnyi óriási összeget ka­
punk annak a deficitnek feltüntetésére, 
amely bennünket csak egy éven át is

Dal a becsületről.*
Zsibong az é'et nagy vá-árerén 
Takargatott bűn, csillogó erény ;
Egymást hízelgőn, lágyan fonja át 
Hiúság, érdek, önzés, csalfaság.

Köztük — szint árnyék annyi fény között 
Koldus leány jár, rongyba öltözött ;
Esdő szavára minden fül süket, — 
Nézése : bánat, neve : becsület.

A nagy tömeg csak sérti, megveti,
Én meg hűséget esküszöm neki ;
A gúny szavát rá ezrek ajka szórja, — 
Én meg kiállók himnuszt zengni róla.

Zengő dalomnak legszebb tárgya vagy, 
Én neked elek, benned, altalad,
Ha az erőszak felzug ellened,
Melléd állok, hogy védelmezzelek.

Sötét irigység árnyat ontja rád :
Én rád derítem lelkem sugarát,
Es gőg, és gúny, ha szenyőt rád dobálja 
Lemossa azt is hulló könnyein árja..,.
(* A >Besenyői.óda pályanyertes költője, ki 

egyidejűiig a Pctőfi-társasig lyrai pályázatán is 
győztes lett ; lapunk számára küldte e szép költe­
ményt.-

e cirnen ér. Lehet ebből talán a gyer­
mekek és nők révén lealkudni valamit, 
leltet hivatkozni arra is, hogy a kiván­
doroltak egy része munkakedvben és 
munkaképességben meggyarapodva tér 
vissza Magyarországba. Mindez apasztja 
a deficitet. De másrészről az is igaz, 
hogyha a kivándorlás oly mértékben 
terjed, a mint eddig, akkor 1-2 év alatt 
mindenféle levonások mellett is megnö­
vekszik az a deficit, a melyről itt szó 
van.

Valóban helyén van feltenni azt a 
kérdést, vájjon a ssociális és gazdasági 
feladatoknak elhanyagolása, a melyért 
egyébiránt a felelősséget vállalni senki 
sem akarja, nem keményen bünteti-e 
meg a nemzetet ? Éhez csatlakozik a 
másik kérdés, vájjon átélhetjük-e a reánk 
zúduló viharokat, ha eddigi politikánkon 
nem változtatunk és a közvélemény reá 
nem kényszeríti a politikusokat arra, 
hogy az agyoncsépelt közjogi thétnák 
helyett foglalkozzanak valahára azokkal 
is, a melyeken a nemzet jövője szociális 
és gazdasági tekintetben megfordul ?

A kivándorlásnak és az alsó nép­
rétegek mai helyzetének az uzsorán, 
hanyag közigazgatáson kívül, nézetünk 
szerint főoka a nagyra felcsigázott adók, 
a melyekhez legújabban a kartellek ga­
rázdálkodása is járul.

A termények árai alacsonyak,azokéi 
pedig, mit a magyar beszerezni kényte­
len, jóformán napról-napra emelkednek. 
A szén drágasága egyike a legégetőb­

Nézz a szemembe : képed mulatom,
Híven kövedek minden utadon,
A te neveddel ébred telkemen,
Hit és barátság, vágy és szerelem.

Hozzad szegődtem, hozzád illem én,
Bus vagyok én is, mint te és szegény ; 
S bár bum terhétől földre roskadok : 
Rabod vagy hősöd, — en tied vagyok.

S ba döntő szót vár egy nagy pillanat, 
Megbaljak-é, vagy megtagadjalak .
Téged dicsőit töredék dalom 
És meghalok — neveddel ajkamon .

Sajó Sándor.

Margit.
A »Debreczan« eredeti tárcsája.

Irta: Sípos Béla.
A »Kürt« czimü radikális politikai napi 

lap szerkesztőségében megdöbbenve tapasztal­
ták, hogy Keresztúri Tibor belmunkatárs ret­
tenetes következetességgel hanyagolja el leen­
dőit. Mindez ideig nem volt panasz riporteri 
működése ellen, s imo most, mikor a levegő­
ben egymásután torlódnak össze a szenzáczt ó- 
sabbnál szenzácziósabb dol­
gok, Keresztúri ur egy mohamedá közömbös­

beknek, főleg a városi lakosság és iparra 
nézvej A bécsi kózségtanács éppen teg­
nap hozott egy határozatot, a mely 
szerint a kormányt felkéri, hogy a szén 
drágulásának állja útját s jj államosítsa, 
ha kell sequestratio utján is a szénte­
lepeket.Nálunk ellenben csöndes minden, 
legfeljebb időről-időre felhangzik a há- 
laadó ének, hogy az idén ennyivel, meg 
ennyivel több szenet exportálhattunk, 
mintha bizony ez a magyar fogyasztó 
szempontjából fontos és a magyar ipar 
érdekében fekvő lenne.

A százféle kartell megdrágítja az 
ipar cikkeit. A gyapjú ára egy év alatt 
óriásikig hanyatlott. A gyapjúszövetek 
ára azonban még mindig nem hajlandó 
ezt a hanyatlást követni, hanem meg­
marad azon a nívón, amelyet a kartellbe 
állt gyárosok a gyapjú drágaságának 
idejében megszabtak.

Azt lehet erre felelni, hogy kartellek 
vannak máshol is s mind a mellett 
sem a német, sem az angol, sem ame­
rikai közgazdasági élet hanyatlásáról 
nem igen beszélhetünk. Ez igaz, de ne 
feledjük el, hogy a helyzet ott és itt 
nagyon különböző. Az amerikai fogyasz­
tók kipréselt fillérei amerikai, a német 
fogyasztók tributuma német tőkések 
zsebébe foly, holott minálunk a kartel­
lek segítségével a legtöbb esetben osz­
trák gyárosok szaporítják úgy sem ala­
csony jövedelmeiket.

A főváros legutóbb határozatot 
hozott az önálló vámterület érdekébe a.

«égével ül órák hosszáig asztala mellett.— s 
szerelmes verseket ir I

A napokb n is megtörtént, hogy a lap 
— műnyelven szólva — lemaradt egy olyan 
kettős gyilkossággal, a minő fel esztendőben 
egyszer fordul elő.

A szerkesztő szigorú fe lépése, a munka­
társak méltatlankodása mit sem használt. 
Keresztúri nem akart megjavulni, s érdemet, 
l-nül szedte fel 50 frt fizetését.

— Mit akar ön tulajdonképen kérdezte, 
ki tudja hányadszor a szerkesz‘0 :

— Én kérem semmit I Osztom a nagy 
spanyol poéta nézetét : »Az élet álom, az va­
lódi bölcs, ki ébren él, de mégis álmodik I«

— Bújjon az ördög a maga spanyol böl­
csebe I Tegnap raeAnt elcsípett a konkurens 
lap egy érdekes betörést. gHa igy dolgozik 
kénytelen vagyok a közgazdasági rovat olló­
zásával megbízni.

— Hát megakar üln: a szerkesztő ur?
— Akarja a gutal De nem tűrhetem a 

Schveitzkopf kiadó örökös jajgatását I Pokolba 
azokkal a rossz szerelmes versekkel, menjen 
hírek után.

Ilyes zaklatásoknak volt kitéve szegény 
Keresztúri Tibor. Kz bolygatta meg szépen 
induló szerelmi időjét, melynek mozzanatairól 
hűségesen ertesitette volna a közönséget, ha a 
segedszerkosztő mükritikus, a Margit dalok
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Bizony nem ártott volna, ha figyelmét 
kiterjeszti ez alkalommal a kartellkér- 
désre is. Annyi áldozat után, mit az 
ország érte hozott, helyénvaló, ha az 
grszag szemeién ye törődik azokkal az 
országos érdekekkel is, a melyek szé es 
népréle^ek boldogságát döntik el és ha 
a nemzeti érdekek pártjára áll még ak­
kor is, ha az némely gazdag gyáros 
jövedelmet érintené is.

Az Albina.
Haj, ha) I Kincses Erdély ékességeiből 

csak az marad meg aprankim, amit a lermé- 
szet pazarol! bőkezűen reá ; a mi emberi jó 
volt, idegen kezre kerül, a Bathoriak vitéz 
katonáinak vere aztatia föld rögét gyűlölködő 
nacziónálé dolgozza termővé, a magyar szó 
édes zenéje c-ak szomorú panaszra hangzik 
még löl.

Veszendőben van a magyar föld a Ki­
rályhágó bérczein túl I A költő szava szomorú 
teljesedésbe megy :

. . . Pusztulunk veszünk,
Mint oldott kéve szét hull nemzetünk.

Erdélyben, a szépséges Erdélyen, mely 
nehéz időkben zivataros századokban meg 
tudta őrizni magvar voltat es megőrizte sza­
munkra a mi magyar voltunkat, idegen nép 
lesz úrrá.

Az a nép, mely akkor, mikor mi legszen­
tebb küzdelmünkben hullattuk vérünket sza­
badságunkért, orvvui ránk lesett és egy óvat 
lan pillanatban lemészárolta véd elen apáin­
kat : ez a nép lesz lépésröl-lépésre Erdély 
földjén.

Régóta tudiuk, de féltünk, hogy valaki 
szemünkre lohhantja ; aggódva latiuk, mint 
kevesbedik évről évre azoknak a szama, akik 
az erdélyi vidékek telekkönyveiben magyar 
néven vannak bejegyezve, de most a kassai 
kongresszuson oly panaszosan hangzóit a se- 
gélykiallás a magyarság számara veszendő 
vidékről, hogy .elkünk megsajdult belé és ki* 
kitör be őlünk a szó : ne tovább.

Mig az Emke kicsinyeket óvó intézetekei 
létesi mindenült, a hol a magyarságot veszé­
lyeztetve látja, az oláh agitáczió egész ma­
tért eszelt ki, melyen alaassa az erdélyi ma­
gyarság halaimat.

Pénzintézetei, az Economul és főleg —

czimü verscziklust hitvány tini a pazarlásnak, 
papukosárha valu émelygős jerémiadoknak nem 
nevezte volna.

— Az ég és föld összeesküdött ellenem, 
morfondirozott szegény Tibor, mikor a pana­
szosoktól .hemzsegő rendőrségi hivatalokat 
járta.

— Margit, Margit, ha te tudnád, hogy 
e szív mennyit szenved a durva emberek ér­
des szavaitól, gyöngyharmat pere ne Is bűvös 
szempillaidról t

Sajnos Margit ezt nem tudh-tla meg, 
mert a mama felügyelete alatt vegbe ment 
találkozókon nem volt alkalom a keserveket 
kiönteni.

Margit mamája ugvanis gvakorla'i asz- 
szony volt. Régen kiadta volna az ut|at Tibor 
barátunknak, ha nem szerez biztos tudomást 
arról, hogy a jelze't fiatal ember többszöri 
kisérletezes után letette a második alapvizsga!, 
s rokonsága révén reménye van, hogy hatat- 
fordilva az újságírásunk beju' Ugocsa megye 
egyik bar szerény-u dota t, de állandónak 
ígérkező szolgabirói szekebe.

— Utóvégre is szolgabiró — szolgahiról 
Lehet belőlo főbíró, főjegyző, alispán — fő­
ispán. Buziticzky Margit pedig akármilyen 
jónevolésü 1 ány is: egy főispánt férjei meg. 
elégedhetik.

Ez a képzeleti főispánság mentette meg 
Tibort a csendes eltávolítástól. Es ö ezt úgy

_ polipkaru Albina, egyre-másra váltják ma­
gukhoz az eladósodott magyar birtokosuk 
földjén.

Csönben, zajtalanul fészkeli be magát 
mindenüvé, hol meg rövid idő előtt derek 
magyar érzés, magyar lélek honolt és — amint 
a paoasztlevőlől halleluk — ha igy megy to­
vább is, fiaink megérik, hogy n m lesz iskola, 
ahova magyar szót tanulni eljárhatnának, 
mert hiszen romén az ur és ő diktálja ránk 
a maga uyelvét.

Mit szólnak vájjon ebhez a tényhez 
aznk, akiknek nemcsak hivatásuk, de köteles­
ségük is őrködniük legszentebb jogainkon és 
hagyományainkon ?

Azok, akik .ellenül nézték a szekelység 
olahorszagi kivándorlásait, nem döbbennek-e 
meg, mikor hallják, hogy nemcsak a nép 
pusztul onnan, de a visszamaradó föld sem 
marad a mienk.

Lassan azé lesz, aki telekiabalja a nvu- 
ga ot a mi barbár-agunkkal,mert őt nem bagy 
juk megélni itt, e nyomatásaról, erőszakossá­
gunkról beszel es közben mint a kígyó tér 
közi k ho zánk és kimar bennünket a magun­
kéból.

Szomorú dolog az Albinénak ez a lér- 
íoglalasa. Azt láttatja csak, hogy mig mi a 
csirába akarjuk belémtani fajunk szeretető', a 
roman fortély az eleierős fái dönti meg, hogy 
helyébe a maga dudvajat ültesse.

Azt a kutsai szózatot nem szabad csak 
úgy elhangzani hagyni és rövidesen fontolóra 
venni, mint más egyébb ott elhangzottakat. 
Komolyan meg kell fo tolni a tennivalókat, 
mikep 1- bet az erdélyi magy arság pusztulásá­
nak elejéi venni és megtörni végleg az Albina 
és a vele rokonegyesüleiek hatalmat.

Meri a szegénység nagy ur es a mikor 
a pusztuló középosziálv jószágára vetettek ki 
hálójukat a mi elleneink, ugyan jól számí­
tottak.

Ez az osztály volt minden időben Eidély 
leghatalmasabbja, ebbői került-k a Bethlenek, 
Bocs-aiak legerősebb támaszai.

Ezen az osztályon tört meg a félhold 
uralma és z tartotta meg a magyar kultúrál. 
Az Apácái Cs-ry Jánosok, Mikes Kelemenek, 
Bőd Péteiek tóié szármázták és adtak nekünk 
borús napokból a tudomány földeritőii.

Most, hogy szomorú idők járnak erre az 
osztályra, hegy fűhöz fahoz kell kapaszkodnia 
bajaiban orvoslásért, gonosz tanácsadók ra­
vasz felcsert csempésznek hozza, vagy az 
maga tolakodik be hozza.

Ki velő, ne adassék meg neki a meghall­
gatás, a bajos testvér a testvérhez forduljon,

látszik megérezte, mert vakmerő színekkel 
kezdte ecsete ni belenként legalább kétszer a 
közigazgaiasi palya nagy e őnyeit.

Mindezekkel azonban Revízió Mihály se­
gédszerkesztő nem elégedett meg, hanem a 
felelőssel lartoli közös ank len elhatároz- 
laVa, hogy Tibor urat ki kell gyógyítani mé y- 
séges szerelméből. Mert eivegre mégis rend­
el enes dolog az, hogy a Kürt szerkesztőségé­
nek egyik beltagja a helyett, hogy szolidan 
tisztességesen ehédelgetne es vaesorálgatna, 
száraz, koszion tengődik, s fizessenek tetemes 
lészei képesjlevelező lapokra és virägesokrokr» 
pazarolja.

— Elvégre én is voltam szerelmes, fa­
kadt ki a jeles segédszerkesztő, de azért vö t 
ebédem ■ s vacsorám, s ideálom még sem hi- 
d- ged it el löletn.

A felelős szerkesztő kér sin kezdett régi 
em ékei közt. Úgy mfália, hogy bar ő huza­
mosabb ideig ólt parizerrei és virslivel, de 
ezt nem azért cselekedte, hogy szerelme tár­
gyának Kepes levelezőlapokat és virágcsokro­
ké' küldözgessen.

V-'gre is arra a tuegul apodásra jutottak 
hogy a szerkesztőség törvényszékké alakú', 
és su'vo« büntiiest ró Keresztúri fejere. ha 
nem iér vissza a becsüle útjára.

A iörvényszék elnöke a felelős szerkesz­
tő len, lagjai a munkatársak. Szigorúan sarok­
ba szorzottak Tibor barátunkat.

mert a hazáját adja el, aki ott a bajoson 
nem segii.

Azok pedig, akiknek kezébe nemzedékek 
sorsa van letéve, gondolkozzanak, nagyon, 
nagyőn komolyan a kaesai patiaszón, — Ne 
terhelje a lelkiismeretűket a jövendő idők 
magyarja, mely Erdély szépséges bérezel közé 
édes testvért köszönteni ment es gyűlölködő 
ellent talált az ősi föld urául !

_______ Erdélyi,

Ugrón Gábor mint szakértő.
Debreczen, okt. 29.

A kereskedelmi minisztériumban mu ig. 
mét anketeznek a tiaztessegielen versenyről, 
Hogy hányadik mar ez az ankét ebben a kér­
désben és hányadik az a törvénytervezet a 
melyet meg vitatnak, ki tudná ezt szénien 
tar'ani.

Ám ha eddig a kereskedelmi miniszter 
lázas igyekezete daczára sem lehetett azt a 
súlyos közgazdaság! problémát megoldani, 
remélni lebet, hogy a mai ankét már egy ha­
talmas lépessel fogja ezt a kérdést körelehb 
vinni a megoldáshoz.

A mai ankétre meghívott szakértők kö­
zött ugyanis ott szerepel Ugrón Gabor n-ve 
is, a ki kétségtelenül sietni fog a meghívásnak 
elegei tenni es bő égés tapasztalait a minisz­
ter rendelk-zesere bocsátani.

Hatarozotian szerencsés gondolat volt 
Ugrón Gábor meghívása. — Mert annyi 
bizonyos, hogy ezi a kérdési úgy senkisem 
ismer', mint d. — Ezt bebizonyitot'a a zab 
ügyben.

Amit ö ezen a téren produkált, az fényes 
sorozata mindazoknak a fogásoknak és csala­
fintaságoknak, melyeket a közgazdasági tudo­
mány a „concurrence de loyale* neve alatt 
összefoglalt.

Hét éven vol' a minisztérium zabszálitó- 
ja. —Nem volt ugyan kereskedő, de ezen kön­
nyen segített.— a drlegáczióban eltogadott 
egy haiarozati java-latot, mely azt kívánta, 
hogy » badügymioiszteriem szükséglétét lehe­
tőleg közvetlenül a termelőknél fedezve be.
A mikor ez megtörtén', rögtön benyújtotta 
ajánlatai, mint termelő s a hadügyminisz'er 
sietett elfogadni ajánlatát, mert hisz Ugrón 
veresszaju delegatus tag.

Arai ugyan bu-ásak voltak és jóval 
meghaladta* a polgári haszon mértekét, de 
l át mit telt az ? A hadügyminiszter csaknem 
fogja a harag >s zabobánt meg jouban meg- 
haragítani.

Ugrón tehát szállított vígan. Azaz hogy

»1»^ranuv'Wino.sii*-".w-i<ii*eiitt*rnm ■*< »i. Azaa—mi imur—^

— Honnan vesz ön pénzt a virág csok­
rokra es kepes levelező lapokra?

— Schweitzkopf kiadó úrtól.
— Hogyan ?
— Előleg alakjában /
— Igen, kiáltott fel diadalmasan Revízió 

Mihály seg*dsrerkesztö, hat azért nincs önnek 
elsején soha sem pénze mert forintonként 
kiszedi I

— Igenis, rebegte szemlesütve Keresz­
túri j

A törvényszéknek -z tökéletesen elegen­
dő voll. Visszavonult Ítélethozatalra. Rövid 
tanácskozás után Revízió Mikaly segédszer­
kesztő kihirdette az ítéletet.

„Keresztúri btlmunkatars ur köteles­
ségének pontosabb teljesítésére hivatik 
fel. Különben a közgazdasági rovat na­
ponkénti korrigálására uiasiilatik teljes 
felelős-ég mellet .

Egyben Schweitzkopf kiadónak meg- 
hagvatik, hogy előleget semmi körülmé- 
ny-k között ne adjon.“

A határozat első része csak tűrhető 
volt, de az utolsó az 1 sújtó. A véletlen UHY 
h"Zla magaval, hogy Buzinczky Margi'nak 
masnap volt a születésnapja.

Tibor barátunknak pedi t becsüle beli 
köte essege volt virágcsokorrá! lepni meg az 
ideálját.

— Igen de hogyan ?
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dehooy szállító't. Nt-mvult neki tizedrész any- 
Vi zobja sem, mint amennyinek szállítására 

vállalkozott, Hanem a szerződéséi egyszerű­
en átruházta egy désgazsag kér skedfire, akit 
Q Bjnnla'aban nagyúri leereszkedéssel »megbí­
zottnak nevezett.

A busás provi'iót pedig még nagyúribb 
leeiei-zkedésael vagiá zsebte,

Kell-e ennek fényesebb példája a concur- 
éence de loyalenek ?

A delegaczió határozatával kizárta a ke­
reskedőket a termelők érdekeben. Ajánlatának 
benyújtásával pedig kizárta a termelőket — 
jjarucb Jeremias érdekében. Ö maga pedig 
éveken at buz a a busát províziót a — maga 
érdekében.

De e/ze még nincs vege. A nagy zabon- 
bán nem csak a zabszállitás, hanem az ipar- 
fejlesztés térén is működött. Szubvencziót hú­
zott oly gyár után, mely sohasem épült fel es 
oiy kölcsönöst eszközölt ki a kormánytól, 
mely után nem tizet kamatot. Ezeket az östue- 
geket pedig elvonta olyan emb-rektől, a kik 
akaitak es tudtak is gyárakat csín Int.

Ugrón Gábor tehát első rangú szakértő 
ezen a téren. De szakértelme egy kissé egy­
oldalú. Mert azt megmutatta, hogy hogyan 
ke 1 a tlsztes-égle en versenyt csinálni. De 
hogy hogyan kell azt megakadályozni, erre 
vonatkozólag tálán még sem ő lesz a hivatott 
tanacaadó.

Különben mi csak helyeselhetjük Ugrón 
(ianor szak ér őt szerepléséi. Hisz hajdan az 
ügyes csendbiztosok a szegénylegényekből vá­
logattak ki legügyesebb pandúrjaikat.

A Vörösmarty szobor,
— Saját tudósítónktól —

Budapest, okt. 30.
Abbau a nagyszabású mozgalomban, mely­

nek czelja, hogy Vörösmarty Mtháhnak, a 
Szózat nagy költőjenek a nemzeti kegyelet a 
fővarosban is lerója adóját a köl'ő százéves 
születésnapja aikalmaval, tegnap, vasárnap tör­
téni meg az első lépés.

Az Otthon Írók és hírlapírók köre érte­
kezletet tartott, hogy Vörösmartynak szobrot 
állit-anak a fővárosban. Az ertezezieien, mely 
11 órakor kezdődött, megjelentek : Darányi 
Igoacz föídmivelésügyi miniszter, Perczel Dezső, 
a kepvisetőhaz elnöke, dr. Jókai Mór, Márkus 
Józael föpoljjármesier, báró Eötvös Lóránt, az 
Akadémia elnöke, Graenzensteiu Béla állam­
titkár, Bartók Lajos, Bardocz Pál (Magyar 
Tanítók Kaszinója), Beöthy Zsolt, Beöthy 
László, Chotin Ferencz képviselő, Csajt bay

Ferencz, Braun Sándor, Csér! József. Emich 
Gusztáv, dr, Erödi Béla, gróf Festettel) Bennó 
kir. tanfelügyelő. Forster Géza, Gellért Mór, 
Hadsics An al, a Maúca Srpska elnöke (Sevics 
Mnrofán bácsi szerb püspök kepvise etében), 
Halmos János polearme-ter, Hérczeg Ferencz 
országgyűlést képviselő, szerkesztő, dr, Her- 
czegh Mihály, Jáno-i Gu-ztáv czimz. püspök 
(báró Ho nig Károly veszprémi püspök kép- 
viseletében), Kaposi József (Sz-mt-Istvan-Tar- 
sulat), Korbuly József szerkesztő. Magyar 
Gábor a kegyes tani éresd t riományt lőoöke, 
dr, Margaltcs Ede egyetemi lanar (Pazmanv- 
Egye ület), Mészáros Imre, dr. Purt lvan 
(Szent Laszlo-Tarsulat), Rajna F-rencz, Rabéi 
Bajmund a (Budapesti Tudomány-egyetem rek­
tora), dr. Sztklay Jaoos (pozaoayi Toldy-kör), 
gróf Szapáry Pal, dr. Varadi Antal, Varadt 
Árpád (a csanadi püspök képviseletében) és 
meg ige". Az értekezletet Rákosi Jenő nyi­
totta meg hosszabb beszéd kíséretében. Be­
széde végén azt ajánlja, hogy a akuljon az 
értekezlet országos nagybizottsag névsorának 
elfogadása u án a biz tisag tisztikarát vá asz- 
tolták meg. Negváiaszfaitak :

Ti-zteletbeli elnökökké : gróf Andrassy 
Aladár, gróf Csalty Albin, báró Eötvös Lóránt, 
Darányi Ignacz, Jókat Mór, gróf Pálffy Janos, 
P rezei Dezső, Szász Karoly, Vaszary Kolos, 
Wlassics Gyula, gróf Ztcuy Jenő.

Elnökökké : Gróf Apponyi Albert, BaUik 
Frigyes, gróf Csekonics Endre, Fáik Miksa. 
Feber Ipoly, gróf Károlyt Saodor, Kiéb István, 
Kornfeld Zstgmond, gróf Keglevich István, 
Márkus József főpolgármester, Rákosi Jet ő. 
Tisza Kalman, Veszi József, gróf Zichy Janó , 
Zmejauovics György püspök.

Alelnökökké : Bartók Lajos, Beck Nán­
dor, Beöthy Zsolt, lovag Fáik Zsigmond, Gel- 
léri Mór, Glück Frigyes. Győry Eiek, Gyula 
Pal, Halmoz Janos, Havranek József, Hevesi 
Ödön, Hüttl Tivadar, dr. Katona Béla, Kühner 
Zsigmond, Neuschlosz Marse'l, Pinter Kálmán, 
Pucher József, Buszt József, Sándor Pál, Thók 
Endre, Z-'ilinszky Mihaty.

Jegyzőkké; Erős Gyula, Hollósy Géza, 
Márkus Miksa, Síjó Aladár, Szatmári Mór.

Jókai Mór indítványozza, hogy a tnü 
ködni, do gozni kész bizo tsag elnökéül Bakos! 
Jenőt valasz zak meg Ezután a jegyző felol­
vasta a beérkezett leveleket és táviratokat. 
Mindenünnen lelkesedéssel jelentik be a moz­
galomhoz való csatlakozást. Kimentette magat 
a többi közt gróf Széchenyi Gyula, a király 
személye körüli rmoiszter, Szmrecsanyt püs 
pök, aki örömmel üdvözli a mozgalmat, 
amelyhez, úgymond, minden magyarnak csat 
lakoznia kell, Fehér Ipolv pannonhalmi főapát, 
Rimély Karoly püspök és gróf Zichy Jenő le­

vélben, amelyben ötszáz koronát ajánl főj a 
zobor j vára ; Zmejanovics György püspök 

aki lelke mélyéből üdvözli a mozgalmat , gróf 
Csáky Albin es neje, báró Dániel Ernőné, Ho- 
ránszsy Nándor.

Ezután egymásután jelentették, hogy 
Wlassics Gyula közoktatásügyi ininisz er, báró 
Fiáih fetérmegyei tóispáo, Ludvigh Gyula, a 
magyar allamvasutak eloökigazgatoja, Des- 
sewlfy csanádmegyei püspök, Hornig 
veszprémi püspök, S e v i • s bácsmegyet 
püspök nem jelenhettek meg, de képviselőikét 
elküldték.

Beöthy Zsolt tudatja, hogy az egyetem 
bölcsészeti kara a fö híváson fölbuzdnlvi, 
a szoboralap javara 200 kor.ajánl föl.

Vajda Öd n zirczi »pat sajnalatta jelen­
ti, hogy az értekezleten nem vehet részt, és a 
szobor javára az apátság ueveben 200 koro­
nát ajánl fel. Pin'ér Kálmán a Ka holikus kör 
nevében je enti, hogy a kör áltál gyűjtött 
14,000 koronát aVörösmart y-szubor 
javara kiszolgaitatja.

Briun Sándor (a Budapesti Ljsagirók 
Egyesülete nevében) Papp Dac jelről emlékezik 
meg, aki 1896-ban mer lelkes fe hívást irt a 
szobor felállításáért, P cpp Daniét felhívásának 
az tett az eredmenye, hogy 3243 korona 30 
fillér gyűlt össze, melyet a szonor bizottság 
rendetkezé-óre bocsatnak.

Márkus József polgármester jelentette, 
hogy a székes főváros polgársága nagv 'élke- 
sedes.-cel fogadja a mozgalmat. Ráth György, 
az országos képzőművészeti tanács elnöke je­
lenti, hogy az országos képzőmvveszei ta­
nács már régebben elkészítette Vörösmarty 
szobrát s ezt felajánlja a szoborbizottság ja­
vara, azzal a tervvel, bogy talán most alkal­
mas volna az idő arra, hogy ez a szobrot 
sokszorosítva terjeszszék.

Rákost Jenő azt indítványozta hogy húsz 
tagú munkabizottságot valaszszanak, melynek 
hivatása a szoboralap megteremtése.

Az Otthon kóratcől 6, a budapesti Újság­
írók Egyesületéből 5, a Kathotikus Körből 2, 
az Akadémiából a Kisfaludy-Tar aságböl, a 
Petőfi-Tar-asagtől, a Képzőmüvészeti-Egyesü- 
1 ettől, a Pazmáiiy-Egyesületből es a Vidéki 
Hírlapírók Országos Szöze segeből egy-egy ta 
got, összeseu busz tagot. Ennek elfogadása 
után azt javasolat, hogy indítsák meg azon­
nal a h rlapi és társadalmi akcziót, es az or­
szágos gyűjtést.

Végül lelkes szavakkál ajánlotta, hogy 
József főberczeget, mint Vörosmartyoa < föl­
dijét is a mozgalom vedőjelóül kérjék fel.

A gyűlés elhatároz a, hogy küldöttség 
utján . kéri meg a főberczeget a protektorátus 
elfogadásra.

A virág kei eskedő már régóta nem hite­
lez — pénz pedig n ncs.

— Hatba Schwei zkopf kiadó szivet meg­
lehetne lágyítani a szerkesztőségi döntvénnyel 
szemben ?

Bekopogtatott a kiadóhivatalba. Alázato­
san köszönt, s tudakozódott a kiadó egészségi 
állapotáról.

— Hogy van édes kiadó ur ?
— Köszönöm, egészen jól 1
— Hat a kedve1 neje ?
— Az is.
— Ee a gyermekek ?
A kiadó rábámult Tiborra :
— Hát nem tudja hogy nincsenek gyer­

mekeim ?
— Ezzel felsiiltem — -zólt magába Ti­

bor ur. De menjünk tovább I
— Van ugy-e elég dolog ?
— Van hala Istennek.
— Hat öt forint eiö'eg van valahol ?
— Az tegnap óta nincs.
— Miért ?
— Ön tudja legjobban I
— De kedves kiadó ur ?
— Akármilyen kedves vagyok előleg 

nincs. Hozza te a cs.llagokat az égről, akkor 
sem adok.

Tibor megsemmisülve távozott az irodá­

ból. Egy keserű sóh >jt eresztett meg a zsar­
nok kiadókról, s aztán kiment az utczara.

Metsző hideg szel csapott az acezába, 
fütyülése eszrbe juttatta minden embernek, 
hogy itt a tél.

Tibor is megborzongott. De a másik 
pillana'ban már felragyogott az arcza.

A sarkon álló hordárnak intett egyet, 
és behúzódva a kapu alá levetette a téli 
kabátját.

— Ezt a kabátot beviszi a zálogházba. 
Kap érte 5 forintot bizonyosan. A pénzzel 
elmegy a virágkereskedésbe, és csináltat egy 
csokrot, » felvtszi Buzioczky kisasszonyékhoz.

— Értem instalom !
A hordár johbbra. Tibor zsebrevágolt 

kézzel balra indult. Egyet Rittyentett s elkez­
dett kaczegot.

— A redakcziót megfogja ütni n guta, de 
Msrgit mégis csosrot kap I

Aznap este Revízió Mihály seyódszer 
kesztö jól befütött otthonában teáscsésze mel­
lett Olvasgatott. A szoba regényíróink szerint 
barátságos volt, nemesen egyszerű bútorai jó 
benyomást gyakoroltak a szemléiére.

Revízió ur kényelmesen hátra dőlt ka­
rosszékében s élvezte a csendet.

— Egyszerre valami tapintatlan ember 
egész indulót kezd verni ablakának üvegtáb­

láján. — Ki az. ordított ki Revízió ur dü­
hösen ?

— Én válaszolt egy reszkető hang.
— Ki az az en ?
— Keresztúri Tibor I 
Bevizió kinyitó ta az ablakot s e'bámul- 

va latta, hogy az utcán csakugyan Keresztúri

Kiskabátban a hidegtől kékke zölddé
válva. .

Hát maga mi az istennyilát csinál itt kw
kabátban ?

— Nem tudok hazamenni I
— Miért ?
— A téli kabátomat becsaptam a z dog- 

házba, s benne felejtettem a kapukulfsumat.
Ha be nem ereszt itt fagyok meg abla­

ka alatt.
Revízió majd a szoba tetejéig ugrót! 

dühében ... Ez a fiú lefőzte az egész szer­
kesztőséget . . Mert azt az első pillanatban 
kitalálta hogy a teli kabát ára csokor alak­
jában ott illatozik Buzinczky Margit szobi­
jában.

Hanem aztán gondolt egyet. Beengedte a 
didergő fiú1, sőt hamarosan még egy csésze 
t át is főzött neki.

Másnap azonban Keresztúri Tibor már a 
közgazdasági rovat korrektuáit böngészte nagy 
szorgalommal.
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HIRE K.
Ejjyröl-máiról.

Báli Mihály Szalmáron van. A halálma­
dár rászállott a ház ereszére, s az emberek 
rémülten, sugdosva kérdezgetik egymástól : 
Tehát mégis ? — — Nem volt számára ke­
gyelem ? — —

Az ulczasarkon gyorsan fordul be egy 
ismerősöm, felem ront : «Hallotta már, Balt
Mihály Szalmáron van I Mondja, átjön az 
akasztásra ? — Nagyszerű lesz, alig várom I»

Mekkora korlátoltság, mennyi üres lel- 
küség. Mindenre gondolnak, gondolnak a ma­
guk gyönyörűségére, gondolnak a látványos­
ságra, mintha egy izgató czirkuszi előadás 
megtekintésére készülnének, de egyre nem 
gondol senki. Arra a szerencsétlen emberre, 
ki összetörve, halálfélelemmel, s e mellett ep 
ésszel, erős testtel látja közeledni a halált. 
Minden gondolatán, minden érzelón, mint az 
égbolton a szivárvány húzódik keresztül : 
meghalni. Ez a makacs, ez az öszlönszerü 
allatias ragaszkodás az élethez félelemmel tölti 
el a gondolkozót.

Tehát mégis csak borzasztó lehet meg­
halni I — avagy érni olyan szép ?

— Szép, szép. Hiába beszélnek nagy 
képű bölcsek, élni mégis szép. Élni és ural­
kodni. Ez az egy, amihez az ember épp oly 
görcsösen tud ragaszkodni, mint az elettiez : a 
hatalom. Csodálatos példáit latjuk ennek a 
szívós, elei-halálra menő küzdelemnek a ha­
talom közül, napról napra. Bánffyt mi szóllilja 
le az udvarmesteri székről, hogy a bársony 
fotelbini pihenés helyett talán ismét sárral 
dobáltassa meg magát : a hatalom. Küzd elke­
seredetten a régi polczért, s ki tudja, győzi-e 
Széli Kálmán sokáig a paktumokkal. — Appo- 
nyi, ez a lángeszű szónok mivel járatta le 
magát ? — változtatta folyton a politikáját, 
hogy barmi résen keresztül hatalomra jusson. 
Még eddig nem sikerült, nem tudjuk fog e si­
kerülni, de az bizonyos, hogy a kaméleonosdi 
játékkal Apponyi elérte azt, hogy a löbbseg 
mint nagy eszü szónokot, s csak a kissebbség 
ismeri el mint politikust. — De hát a hatal­
mat nem lehet megériékelni. Azt a kéjt : le­
sújtani, felemelni valakit annélkül hogy hálát 
várnánk erte, vagy a bosszú aggaszthatna, 
azt cselekedni ami nekünk jól esik, s egy al­
kotásunk után vakmerőén nézni a bámuló, 
forrongó, alázatos és dühös világ szemébe : 
«Ne ordítsatok, mert összeiiporlak benneteket ! 
Szamarak, nem látjátok, hogy kezemben a 
h a t a I o m I»

A hónap elején szép kiállításunk lesz. 
Sok nagy neves művészünk hozza :1 hozzánk 
kepéi, hogy megbámuljuk, hogy kellő ellenértek 
ellenében magunkévá legyük, hogy tanuljunk, 
s hogy ők megkapjak az anyagiakat, melyek 
segiisegével tovább áldozzanak a művészet 
oláran.

Egy régi dolog jut mos', képkiailitásunk 
megnyitásakor eszembe.

Ezelőtt, nem is olyan ragén, nagy vihar 
dúlt a magyar festők között. Tamadtak, véd 
lek, de inkább támadlak, mint védték. A harcz 
kéz.ép pontja egy ember volt ; Hock János. Ez 
a tetőtől talpig művész ember, kinek zseniális 
lelkét szép és nagy ideák hevítették, ez az 
emb-r elszenvedett akkor sok, igen sok 
bantalmat azoktól, akiknek javát akarta, 
akiknek javat «karja.

De a marlyriumnak kinőttek a virágai 
á a bántalmakból rózsák fejlődtek.

Ki csinálta a vidéki képkiállitásokat, ki 
vetette tel az eszmél, ki harczolt érte ?

Hock János.
S kik engedtek végül is, kik sorakoztak 

a kezdeményező oldala mellé ?
A magyar festőművészek.
Hock Jánosnak köszönhetjük azt, hogy 

a jövő hó 12-étől kezdve rövid ideig bár, de 
alkalmunk lesz gyönyörködni leslőmüvészeink 
remekeiben.

Hogy gyönyörködni fogunk, azt garantálja 
e kiállítók névsora.

*

Egymást kergetik agyunkban a gondola­
tok, Egyikben ilyenek, másikban mások — agy 
válogatja.

Egyik bölcsészekről elmélkedik, a másik 
gondolatban, kenyér után szaladgál, a harma­
dik az' n tűnődik, hogy a szeszélyes október 
végi napon felöltőt vagy esőköpenyt vagyen-e 
fel porhüvelyére.

Ez az utóbbi a legidőszerűbb.
—il.

Álarczoz rablók támadása.
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, okt. 30.
Emlékezhetnek olvasóink azokra a rabló- 

romantikára emlékeztető dolgokra, melyek 
motst nyáron a Debreczent környékező tanyá­
kon történtek. Mintha a régi rablóvilág felel- 
mes, kegyetlen alakjai éledtek volna fel, olyan 
dolgokat meseltek a megrémült lanyabehek. 
Álarczos rablók késekkel, puskákkal támadtak 
a vagyonosabb tanyákra, hol csellel, hol ost­
rommal foglalva el azt, kifosztogatták, felgyúj­
tották, s a lakókat többé kevésbbé bántal­
mazva kiraboltak.

Most ismét a nyári rablótámadásokra 
hasonló esetről adunk hirt.

A Debreczen mellett fetvő Hidvéger ta 
nyáján történt az eset. Éjjel, a sötétség ol­
talma alatt, lopva, álarczos alakok vették kö­
rül a tanyát. A tanyabsliek azonban ebereb - 
bek voltak, mintsem a rablók hitték volna.

Alig készültek el utóbbiak a támadásra, 
a tanyabeliek lövésekkel fogadták a táma­
dókat.

A meglepett zsivanyok fejüket vesztették 
s egy kalap és fokos hátrahagyásával eltűntek 
az éjben.

A nyáron megismétlődött rablóromanti- 
kak száma tehát ismét szaporodott egy- 
gyei.

De kérdés, hogy meddig lesz ez roman­
tika ? Meddig fogjuk ért ilyen regényes szem­
üvegen kérésziül nézni ?

Tálán addig, ameddig emberhalál, vé- 
rangzés lesz az álarczos rablók alattomos 
munkájának következménye.

Idője volna a dolognak alaposan utánna 
nézni, es nem tréfára venni a dolgot, nehogy 
a szomorú következmények sírva bosszuljak 
meg a könnyelműséget.

Az álarczos rablók tehát még mindig kí­
sértenek . . .

Nem tudta fizetni a porcziót 1
— S.iját tudósitónkttól —

Debreczen, okt. 30.
A Rakovezky u'cza egyik házának istál­

lójában megrázó trag dia játszódott le ma 
hajnalban. Egy szegény munkás ember bele 
unva az élet, nehez, lelket testet gyilkoló bar 
czába, írókezével vetett véget életének. Munkás

szorgalmas ember volt. Családjanák; családjá­
ért élt, de az élet jnyomasztó terhe oly 8U. 
lyosan nehezedett villáira, kogy összeroakadt
alatta.

G y a 1 a i Jánosnak hívják a szeren­
csétlen embert. A debreczen! tvpikus foglal, 
kozást űzte — talyigás volt. Küzdött az élet­
tel úgy a hogy, de alig tudott annyit keresni 
hogy maga jóllakjon. Ha megosztotta család­
jával a kenyeret éhezett mikdenki, mert alig 
jutóit egynek egy falat.

Abban az egyszerű körben, a hol élt 
becsületiel megállotta helyét. Dolgozott lelki, 
ismeretesen. Hogy munkájának nem volt ered- 
menye a mostoha sors az oka

Csaladja előtt sokszor sóhajtott f6| 
keservesen.

— Nem tudom fizetni a porcziót sem 1
Azért pedig nagyon szorongatta a hiva­

talos hatalom.
Az utóbbi időben különösen sokat küz­

dött. Köz'-lgett a tél, a család jobban érezte 
a nyomort mint barmikor.

Tegnap este különös keserűséggel pana­
szolta feleségének a nyomort. Azért azonban 
kedélyeskedett is. Lefekvés előtt megölelte fe­
leségét, s tréfált gyermekeivel.

Úgy barom óra tájban felébredt az asz- 
szony. Szólította az urai, de csakhamar meg­
döbbenve «eite észre hogy az ura nincs a 
szobában, Keresésére indult, s meg is lelte az 
istállóban. De mar akkor halott volt a szeren­
csétlen ember. Az istálló gerendáján függött 
kihűlve.

Az orvos csak a beállott halált konsta­
tálta, s a rendőrséggel együtt jegyzőkönyvet 
vett fel az öngyilkosságról.

Gyalai János hullájái, mert az öngyil­
kosság kétségen kívül megállapítható, nem 
bonczolják fel. A Rakovszky-utczai gyászház. 
lói holnap délután temetik el.

* Dcbrcozeni képkiállitás ötletéből vá­
rosunk egy k művészi érzékkel bíró férfié 
azt az eszmei vette fel. bogy a városháza 
nagytermében levő király képet cserélje fel a 
varos egy müve.-zi kivitelű arczképpel, a he­
lyezze mólle Erzsébet királynénak valamelyik 
jeles hazai művész áltál megfestendő arczké- 
pét. A mostani felírás pedig a mai közjogi 
viszonyoknak megfelelőleg módositassék. Az 
eszme helyes és okos, jó volna ha a tanács 
kissé meghány na-vetné. A polgárság őrömmel 
üdvözölné megvalósítását,

* Halálozás. Kovácsi Kálmánt a 
D. H. munkatársát súlyos csapás éne. Édes­
apja Kovácsi Karoly 62 éves korában 
ma reggel észrevétlenül jobblétre szenderüU. 
A megboldogult hosszabb idő óla betegeske­
dett, s különösen az utóbbi években sokat 
szenvedet*. Temetése nov. 1-en d. u. 2 órakor 
lesz.

* Vigyázatlan csősz. Sajnálatra méltó 
balesel toriéul tegnap Nagy Mihály csőszszel. 
Vadászit után lakásán fegyverét tisztogatta, 
de a töltést vesztére elfelejielle kivenni és 
csak úgy szeggel piszkálta a fegyvert a ra­
vasz körül. Goodatiansaga végzetessé vált. A 
piszkalastúl a ravasz lecsapódott, a fegyver 
eldördült s fajdalma« kiáltás jelezte, hogy a 
lövés talalt. A fegyver apró sörélei a Nagy 
Mihály ballábaba a térdén fiúi fúródtak be. 
A szeiencsetlenül járt csőszt beszállították a 
közkórházba, hol az orvosok sebe megvizs­
gálása után oda nyilatkoztak, hogy bal lábát 
le kell vágni. Nagy Minaly azonban ebbe nem 
akar beleegyezni s igy a szerencsétlen ember 
sérülésébe valószínűleg bele hal,

,
- ’ . f#--*' ; •' - • . k I : % ’v , >

* • ' • * * „* *‘,V * ♦** \ í“kv.V . - • > ■ , x



IÚH B VOlt.
Az egész híz perczekig tapsolt »szónok­

nak, csak a miniszter nézte zavartan a jobb 
kezét, hogy n iha annyi mindenféléről lúd, 
miért is nem beszél róluk ?

UiOJ. október 30.

• Betörés H Böszörményben. H. Bö­
szörményből Írjak : Szombat este úgy 11 óra 
tájban özv Dóka Andrasne ujvarosi-utczai la­
kos utczai lakisii ablakanak kifeazitése man a 
házból ismeretlen tettesek mindent kibordtak 
a kifeszitett ablakon kérésziül az utczära. A 
karos asszony észrevevén, hogy a házban vi- 
jag van, be akart nézni hogy ki jir olt, de 
nem tudót bemenni, mert az ajtó belülről 
volt betamaaztva különféle tárgyakkal, ük­
kor fiának Andrásnak szólott, hogy idegenek 
járnák a házban. A lettesek észrevették a zaj 
s megugrottak, azonban a zsákmányt otthagy­
lak. A megejtett puhatolás s nyomozás adatai 
szerint a tettesek kóbor cigányok lehettek kik 
körözés alatt állanak.

* A hajdn-bagoei exhumálás. Emlé­
kezetében van még olvasóinknak az a bün- 
pör, melyet a debreczeni esküdtbiróság szep­
tember hónapban tárgyal'. K. Varga Lajos 
kilót1 a bíróság előtt azzal a szörnyű váddal 
terhelve, hogy meggyilkolta edes apját, A 
tárgyalás annak idején felbe maradt, mert a 
bűnjelként szereplő golyók nem illettek abba 
a pisztolyba, melylyel a fiú édes apját még­
ölte. A törvényszék elrendelte K. Varga Já­
nos exhumálását a czélbol, hogy a testében 
találandó golyók összehasonlitassanak a bűn­
jelként szereplő golyókkal. Az exhumálás teg­
nap történt meg. A szomorú hi-atalos aktus­
nál ott voltak Hoffmann vizsgálóbíró, dr. Izsó 
János törvényszéki orvos és dr. Szentpaly 
Béoi. A k;ásott ko,orsót a hulbázba vitték.
A< erősen feloszlasoak indult K. Varga Jinos 
holt tetemét, mely mar fekete vörös volt és 
az arcza felismerhe ellen — kiemelték s azt 
dr. Szentpáll Bem orvos, Dr. Izsó János tör- 
vénystel i orvos segitsegevel felbonczolta. A 
bolt testet ismét bele helyezték az erczkopor- 
sóba melyei a fa koporsóba téve óriási rész­
vétté*! énen és baraogszó melleit kísérték ki 
s helyez'ek vissza ugyanazon sírban örök 
nyugodalomra.

Az exhumálás eredményét egyelőre ti­
tokban tartják. Uj eskudtszéki tárgyalás ez 
ügyben deczemberbeti tesz.

* A debrecaeni ev. ref. főiskola igaz­
gatótanácsa f. évi november hó 2-au ülést 
tart, melynek számos tárgya lesz. A fonto- 
sebnak a következők : 1. Gazdasági albizott­
ság jelen'esei es javaslatai. 2. Igazgatók je­
lentései. 3, Bizottsági javaslat a párbajtör­
vényről (előadó dr. Bariba Béla.) 4. A theol. 
tanarkar véleménye az egyetemmel kapcso­
latban tervezett prot. theol fakultás tárgyá­
ban (előadó Eross Lajos,) 6. Gimnáziumi fel­
ügyelő jelentései. 6. A főiskolai anyakónyvtár 
allamsBgelee (előadja Erőss Lajes) 7. Jelen­
te» a főiskola korszerű fejlesztésére vonat­
kozó tansrkari szerves munkálatokról. E nagy 
elabonatum kinyomatott s egy füzetben 80 4* 
lapot tesz ki. Előbb a jeien, azután a jövő 
szükségleteit mutatja ki szakonként. A feltün­
tetett szükségletek o y óriási mérveket öltői­
tek immár, bogy csak a jelen szükségleteinek 
ellátására, hozzatevöleges szamitas szerint, 
közel 2 mii tó kellene. Ezenkívül lenne aztao 
a kollégiumnak szintén tetemes költséget 
igénylő, korszerű jövő fejlesztése. A jelen 
szükségletei aitai okozott, mar most kisza 
mitható évi költségtöbblet röviden összefog­
lalva ez : a thebológián 8450 k, a jogakade- 
mián 12,200 k; akad. közös szükségletek : 
300 k.. lőgimnaztumban 28,760 k, tamtókep 
zöbsn 16,020 k. Összesen 69,430 k. Egyszer 
s mindenkori szükségletek iőgimnaziumbao : 
46,650 kor.; tanítóképzőben : 30,602 k., ös­
szesen : 77,052 korona. A még moit ki nem 
számítható költségek, főleg az épület korszerű 
á'alakitasanai is, szinten jókora összeget kép 
viselnek. Hogy honnan teremti mindezt elő a 
tiszántúli egyházkerület ? — azt majd böl­
csessége fogja meghatározni, ha ugyan vissza 
nem retten az óriási feladattól s toldozas- 
foltozás gyakorlott rendszeréhez nem fórdu', 
De ezzel a dolgon non lesz segítve, s a szük- 
ségtetek a korral együtt folyton sliporodnák, 
mig a ko legiumot valób in kritikus helyzetbe 
nem sodorjak. ,

* A braganzai herczeg Ecskán. Ide 
s tova másfél hónapja, bogy Ferencz József 
braganzai herczeg it1 hagyta garmzonját,

hogy bárom havi szabadság idejét eltöltve.
Ez idő alatt keveset halottunk felőle. Becsben, 
Brüsszelben, Párizsban járt, megtekintette a 
nemzetközi kiállítást, majd Budapesten tartóz­
kodott, a bécsi őszi mentingen pedig ismét 
Becsben volt.

Écskáról kapjuk most a hirt, hogy Har- 
necourt gróí vadászterületén tartózkodik. Mint 
tudósiións jelenti Ferenc* Ferdinand főher- 
czeg s neje is ott tartózkodnak s a herczeg 
csak barom hét múlva fog onnan távozni.

* A »Hittanszaki Önképző Társulat« 
f. bó 31-én d. u. 5 órakor a főiskolai VI. 
sz. akad. teremben fog refoémácziói emlék­
ünnepélyt rendezni a következő tárgysorozat­
tal : 1. Ének : XC. zsoltár 1 verse ; 2. Meg­
nyitó beszéd, tartja Csighy Andor főiek, 
szenior, társulati elnök, 3. Felolvasás : tartja 
Hagymassy Gyula 3 th, 4. A reiormáczió em­
lékünnepén, óda, irta és szavalja Baja 
Mihály 1 tb; 5. Záróima Kiss Tamas esk. 
fel.-től. 6. Ének 70 dicséret 7 verse. Az üoe- 
pélyre a n, é. közönséget ezúton hivja meg az 
elnökség.

* Tisztiügyész-választás. Hajduvárme-
gye alispánja pályázati kirdetmenyt bocsátott 
ki a H.-Böszörmenyben lemondás folytan meg­
üresedett tisztiügyészi állás betöltésére Pá­
lyázhatnak mindazok, kik ez állást elnyerni
óhajtják, hogy az 1689. XXII. t.-cz. 74 § a 
es az 1883. 1. t.-cz. 6. § a rendelkezésének 
megfe elöea felszerelt pályázati kérelmüket 
H.-Böszörmóny város polgármesterihez, 1900. 
november 8 napjáig bezárólag nyújtsák be. 
később beérkezett pályázati kérvények figyé- 
lembe nem véte nek. Évi fizetés 1500 korona.
A választás november 10-én leend.

* IQ Tégláé Gabor szobrának lelep­
lezése. A fialaon elhunyt ifj. Téglás Gábor­
nak tegnap óta em eke áll a temetőben. Me­
rev 'esttarlással, ismert szabású ruhájában, 
gomhjukában szegfű van ; arcza, szeme min­
den vonása olyan hogy csaknem megszólial 
a fekete érez. Vegre tehát emléket állítottak 
egy poé'anak, ki újság ró volt vagyis jobban 
egy újságírónak a ki poéta volt.

Mert ezt az emléket költeményeinek jö­
vedelméből állították fel szerető baráti kezek, 
kik nem akarták, bogy a kivá'ó tehetséggel 
megáldott és korán elhunyt poéta emléke 
örökr e tűnjön. Mert korán elhunyt ó' fiatal 
volt, annyi bizonyos. A talapzaton ez all : 

Téglás Gábor 
1878-1900.

Rövid idő. A rövid pályafutása után 
sírba tűnt poéta emlékére emelt szobrot teg­
nap leplezték le.

* Debreczen város virilistái. (Fo'yt. 
es vége.) 46. Horváth János birtokos 177j 
kor. 66 fii. 47. Jóna János birtokos 1666 kor. 
52 fii. 48. Áron Jenő keresk. 1665 kor. 59 
fillér. 49. Gyarmaty István birtokos 1646 ko­
rona 77 filler. — 50. Lestyan Adorján ktr.
közjegyző ezerhatszázharminezhat korona.
51. Szilágyi Imre ügyvéd. 1597 kor. 46 fii.
52. Nemes Kálmán ügyvéd 1594 kor. 78 fii.
53. Hochfelder Jakab keress. 1594 kor. 29 fii.
54. Jéna István birtokos 1585 korona 50 ül.
55. Dr. Berger Andor ügyvéd 1554 kor. 56 61.
56. Kéki Sándor szappanos 1653 kor. 09 fii.
57. Beovais Enil keresk. 1546 kor. 60 fii.
58. Szép Józ-ef birtokos 1544 korona 14 fii.
59. Steinberger Gyula vállalkozó 1544 kor. —
60. Dr. Szenipály Béni orvos 1542 kor. 90 fii.
61. Boczkó Sámuel r. főkapit. 1522 kor. 40 fii.
62. ifj. Ker'ész István birtpkos 1520 kor. 36 fii
63. Dr. Kemény Mór ügyvéd 1615 kor. 36 Bl,
64. Dr. Nagy Lajos ügyvéd 1612 kor. 92 fii.
65. Gvőrv Kálmán vár. hiv. 1491 kor. 54 fii.
66. Weőz Sándor kereskedő 1467 kor. 38 fii.
67. Boldog látván mészáros 1446 kor. 95 fii.
68. Fleiachmann Mór keresk. 1441 kor. 28 61.
69. Zádor Lajos keresk. 1430 kor. 60 fii.
70. Kenyeres Károly birtokos 1423 kor. 61 fii.
71. Csanak József kereskedő 1420 kir. 90 ül.
72. K. Tóth Kalman ev. ref. leik. 1410 kor. 54 ül.
73. Fried Leó bérlő 1407 korona 70 fii'
74. Fried Dunel bérlő 1407 korona 70 fii.
75. Vecsey Viktor gyógysz. 1393 kor. 82 fii.
76. Hirsmyi János birtokos 1380 kor. 76 fii.
77. Kiss Mihály birtokos 1371 i-orona 93 fii,
78. Dr. Moskovitz Jenő ügyv. 1343 kor. 30 fii.

79. Rosontbal Dániel keresk. 1343 kor. 16 hl.
80. Tóth István építész 1339 korona 37 ül.
81. Debreczeni Jenő mérnök 1330 kor. 84 fii.
82. id. Harsányt István birt. 1329 kor. 04 fii.
83. Dr. Csikós Sándor orvos 1329 korona. —
84. Stark Marton keresk, 1312 korona 47 fi‘.
85. Szentesy Janos birtokos 1309 kor. 56 fii.
86. Hidvéger Mihály bérlő 1205 kor. 79 ül.
87. Hauer Bertalan szállodás 1292 kor. 50 ül.
88. Maver Emil igazg. 1279 korona 20 ül.
89. ifj. Pajer József keresk. 1277 kor. 76 fii.
90. Polgári Italint birtokos 1272 korona —
91. Dr. Szolyori Nagy Kálmáa orvos 1257 kor.
92. Kerekes Géza birtokos 1247 kor. 08 ül.
93. Taüer Ignácz keresk. 1247 kor. 01 ül.

Póttagok.
1, Balogh Mihály mérnök 1231 kor. 60 ül.

2. Szikszay Albert birtokos 1188 kor. 07 ül.
3. Báthory Sándor ügyvéd 1187 kor. 20 fii.
4. Dr. Somogyi Zolian orvos 1183 kor. 60 ül.
5. Gebauar Karoly bir okos 1174 kor. 07 ül.
6. Böszörményi Pál birtokos 1173 kor. 18 ül.
7. Ungvári József sert. keresk. 1142 kor. 20 fii.
8. Kertész István birtokos 1139 kor. 28 ül.
9. Dr. Kocsar Gabor ügyvéd 1120 kor. 74 ül.
10. K. Vért-asy István birt. 1119 kor. 37 ül.
11. Falk Armin gyáros 1116 korona 71 fii.
12. Mtbaiovics István gyógysz. 1089 kor. 16 ül.
13. Szabó Mihály hentes 1086 kor. 10 ül.
14. Kovássy Ferencz birtokos 1052 kor, 22 ül.
15. Dr. Legányi Gyula orvos 1045 kor. 10 ül.
16. V. Szabó Miklós birtokos 1044 kor. 82 ül. 
I?". Erdélyi István r. fogaim. 1043 kor. 84 ül.
18. Pongrác»: Géza keresk. 1036 kor. 39 ül.
19. Muraközy László gyógysz. 1029 kor, 14 ül.
20. Goldblatt Jakab gözm. túl. 1027 kor. 22 ül
21. Polgári József birtokos 1021 kor. 80 ül,
22. Pásztor Janos birtokos 1018 kor. 80 ül.
23. Dr. Tudós János ügyvéd 994 kor. 76 ül.
24. Tóth József birtokos 992 korona 94 ül.
25. O-sváth Ferencz ügyvéd 985 kor. 80 ül.

* Istentisztelet. Az ágost. hitv. ev. tem­
plomban : Holnap szerd n, a reformatió em­
lékünnepen d. e. 10 órakor Materny Lajos 
főesperes tart istentisz eletet.

* Maria Rajneria főherczegnó eskü­
vője. Bécsből írjak : Az eküvői ünnepségek 
tegnap délután 6 órakor, a Burg szertartás- 
termében adott dtszebéddel kezdődtek, a me­
lyen jelen volt a király, a málkapár és az 
uralkodóház tagtai, a nászvendégek, a legfőbb 
udvari méltóságok a közös mini-zterek, az 
osztrák miniszterek, és az itt időző magyar 
miniszterek. A dis-zebéden Ő felsége a kővet­
kező pobarköszöntőt mondta :

• Örömömnek adok kifejezést a wiir- 
ttemoergi királyi családnak házammal 
való újabb rokoni összeköttetése felett 
és az eg áldását kérve erre a szivbeli 
frigyre, poharamat a fenséges mátsaparra 
emelem.«
Ebéd után cercle volt az uj teremben, 

Este tél kilencz órakor a Burg nagy redout- 
termében udvari hangverseny volt. a melyen 
a nevezetteken kívül diplomacziái kar tagjai 
is résztvettek. Pontban fél kiiencz órakor 
megjelent az udvar. A király a casertai gróf­
nőt vezette be. Miklós w rHembergi herczeg 
Mária Jozefa főherczegnőt, Róbert württember- 
gi herczeg Mária Immaculata Rajneria főher­
czegnőt vezette be. A szünet alatt cercle volt 
és hűsítőket hordtak hörül. A hangverseny 
utm a király megszóllitott nehány művészt" 
Közvéllenül a bángverseny megkezdése előtt 
külön kihalgaláson bemnlatlak a királynak 
Fiunkét brit nagykövet feleségét.

* A néma kés. A parlamenti elszólások 
dús termésében ritkítja párját az a merest 
mondás, melyet a Journal des Debaieban ol­
vasunk és amelynek Avignoo varos képviselője 
Pourguery de Bnisserin az atyja. Ez a képvi­
selő ujvanis legutóbb a következőket mondta 
rl a szószéken :

— Lebet hogy a miniszter ur jebb keze 
tudja, mit c*iual a bal, de halgat róla.

A néma kés felemlitésenek óriási ha-
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ÜZLETI KÖNYVEK rendkívül dús 
választékban minden verseny t 
kizárólaglegolcsóbban kap­
hatók Hoffmann és Kronovitz 
könyvnyomdájában, a főpostával szem­
ben.

Színház.
Bocapció. Suui'pé örök szép zenei 

operettet telt ha/, elvezte végig. Bizonyíték 
e/. is aunas, hogy közönségünk a kaszisus, 
fajta sziuinúvekért mindig jobban érdes lődik- 
mim holmi modern tere munkák iránt. Az 
előadás Kifogasulan vi.lt s dicséretere válik a 
társulat op r ite személyzetének, A siker 
oroszlánrésze mindenesetre F. Kállai Lujzáé 
p, Perónyt Margité vo.t, amaz a czimszeiep- 
ben ez pedig a Fametla eneseben riyuj van 
teljesen kielégítő elvezeiet a halas telt ház- 
üuK, a mely Perényi ma is gyönyöré virag- 
ko arral lepte m g, De meg is érdemelte. Ab. 
hói a natarozatlausagból, trémázásban, me­
lyet a Bioa énekie-eoen tapasztanunk naia 
ma semmi semmit sem istiünk. Énke tiszt a 
precíz es teljesen művészi, öntudatos éneklés 
volt. Nyílt színen is t .beszór megtapsolta a 
kö/.orrseg, kiilönöseu az első felvonás sze­
relmi kettősének eléneklese után.

Kallai Lujza nemcsak kifogástalan; éne­
kével, hanem temperamentumos, s/ellemes já­
tékával is e.ragadta a közönségét, küönö-en 
a híres szüreii jelenetben, mely különben is 
az ege<z este leg-ikerültenb jelenete vö t.

Teljes dic-éretet érdemelnek azonban a 
többi szereplők is. Bardos Irma, mint Beat, 
rice, K. tialyasi Paula mint Izabella, Szigeti 
Lujza, mint Petronella egészen sikerüli uekk 
mondnató alakítást mu'attak be. Galyasi Paula 
különösen elevensegevel, Bardos Irma csinos, 
csak itt-ott meg elfogult éneklesével. Szigeti 
Lujza tenné zeiessegie törekvő komikumává, 
tűntek ki. A kaczagtaló részeteket pompásán 
domborított a ki Szikár Karavscsal és Nagy 
Gyulával. Örömmé koíislaiuljuk, hogy Sziklay- 
nas s;került ezu'ial a discretió baiarin belől 
mókázni es azért nem kevé-bbé tetszett a 
karzatnak is. Környei kissé nehézkes Leoneto 
volt, Pécby baiarozoltan gyenge Pietro.

Á lalaban sikerült volt az előadna, jo- 
volt a zenekar 1-, bár s ok.-zor a nagy lárma 
miatt csak neheze» érvényesült.

A heti műsorról kell meg megemlítenünk, 
hegy sokkal szerencsésebb a múl bélinél, 
ámbár még mindig sok kívánni valót hagy 
hátra,

■n.

Színházi műsor.
Kedden : Deli In színmű.
Szerdán : Don Cae-ar de Bazán víg­

játék.

tél. — Irodalom és Művészet, Közintézetek 
es Egyletek, Sakkjálék, Képtalány, Egyveleg 
Htb. rendes ben rovatok. — A Vasárnapi 
Újság előfizetési ára negyedévre négy kor., a 
»Politikai Ujdoosagok.-kal és »Vilagkronika«- 
val egvüt1 hat k/róna. Megrendelhető a Frank- 
lin-Társulat kiadóhivatalában (Budapest IV. 
kér. Egyetem utcza 4. sz.) Ugyanitt megren­
delhető a »Képes nepiap« legolcsóbb újság a 
magyar néó szamara, félévre 2 korona 80 
fillér.

CSARNOK.

Csütörtökön : II. Rikóc/v F rencz, szinraü. 
Pénteken : Balek, bohózat.
Szombaton : Ugyanaz.
Vasárnap délután a Baba. operett, 
este : Drama a tenger fenekén.

IRODALOM.
A Vasárnapi Újság október 28-iki sza­

ma 28 képpelsá köveikező tartalommal jelent 
mep :

»Gróf Csiky Albin, a főrendiház e'nöke« 
(arczképpel.) — «A főrendiház aleinökei. 
(Ernuszt Kelemen és báró Kemény Kálmán 
arczképeve : — Külteménvek 1 «Sásga c/.ipő-« 
Gróf Zichy Gézától. — »Ószi hang« Illyés Bá 
lmttól. — Regénytjr : »Borsa J»zsi». Elbeszé­
lés. Irta Barsonv István (Neogrady Antal raj­
zaival,) —• »Hires szerelmesek : »Habsburg 
Ferninand >s Welser Philippine» (kepekkel.) 
— »Kisfaludy Sándor és Szegedv Róza» Irta 
Eötvö- Karoly. — A » uoldvai csángókról» 
(képpel). György Endrétől — Blahané jubileu­
ma- (képekkel Blahan rő .) — »Egy uj jóté­
kony intézet» (képekkel a nagypénteki ref 
társasán budaörsi kórházról,) Dr. Kiss Áron

Égető Rézi.
— Regény —

Kürz Alice német eredetije után.
K. Pasi I-tván.

Folytatás.

— Biztosítva I de mily csekélységért — 
rivalg ez hangos tekintettel. — A pénz-zek- 
rényt, melyben » megtakarított ezüst forintok 
vannak kihoztad-e ?

— Nem, — arra nem gondoltam.
— Ne 0 gondoltai ? . . . hisz mindenek 

e őtt arra kelleit volna gondolnod.
— Engedj be mennem, hadd hozzam 

ki.
— Az isten nevere Monika, a szoba 

mar ég, hadd a pénzt, gondold meg, hogy 
gyermekünk biztonságban van. — Ez a fő- 
dolug.

— Menj I . . . vagy talán azt hiszed, 
hogy nincs ehez elég bátorságom ?

— Nem engedlek.
— Ez első eset lenne,’ hogy akarlom- 

mal ellenkezel, engedj mondom; nem csekély­
ség, a mi a szekrényben van.

Kiragadta magát s a- égd hazba rohan,
— Monika I kiabált a üa segítségére 

reg oda érkezeit keresztüli gazda — Monisa I
De az asszony nem hallgat az intő kia­

bálásra.
Toni követni akarta, de atyja vissza­

tartotta.
— Maradj itt ! bádd a nembert, maradj

Tóni.
A fiatal parasz'gazda mereven tekint 

atyja ijedi arczara.
— Engedj atyam I — ordítja, — engedj, 

nem félek a haláltól, most az én akaratom 
szerint legyen, — es az öreg erős kezei kö 
zül még nagyobb erővel kibontakozva, rohan 
neje után, előre.

— Imádkozzatok, imádkozzatok,* hogy 
megmeneküliön I — kiáll a keresztüli gazda 
terdre borulva.

A nép többnyire nők, segítenek a meg 
megmaradt epúie eket megmenteni.

Ekkor megjelenik Toni, karjaiban Móni­
kával és megjelenik a zuhogó eső is, nem 
egyes cseppekben, hanem hatalmas zuha- 
tagban.

A lángok össze esnek ; a falut fenyegető 
veszély elvonul és a felkelő borult sápadt 
hajnal, — mar csak a romokat, a megüszkö. 
södőu gerendákat, a gyengén füstölő törme­
léket, kiúszott bokrokat, a megcsonkított 
lomb nélküli galyakat, m lyek ég felé múlva 
mintha panaszkodnának és könyörögnének — 
egyszóval az Ober majer gazdag majornak 
vegmaradvanyatt világija meg.

V.
A szent szűz kéoe a »Zerge« vendéglős 

unokája' nem gyógyította meg, noha a sze­
gény anya szive egesz bitével akasztott egy 
vin-z lábacskái a szent kepei elzáró, kezek­
kel es lábakkal beaggaiott racsozatra es bár­
ha nem csekély ezüstöt is áldozott.

A gyenge gyermek meghalt, az obermayer 
nel történt égést követő nap r-ggélén.

A kis bullát eltemetlek. Rézi asszonya 
mellett állott.

Aruza sápadt és dúlt volt,
— Hát csakugyan menni akarsz Rézi?
— Igen I — engedj mennem, nincs rám

többé szükség ... a kicsi, a kit apó,tain 
már h aló t.

— Nem tartozol semmivel. Itthon akarsz 
maradni ?

Rézi rázta fejét, szemei vadon fény. 
lettek, I

— C-ak itthon nem
— No ne nézz oly kü önösen rám 

min ha felakarnál falni ; hogy ha velem akarl 
nal jönni, elviszlek magammal. Nagyon hall­
gatag vagy ugyan es egy édes nevetésedet 
nem latiam meg soka; de dolgozni es rendel, 
keznt kettő beöett is tudsz.

A férfiak után se igen töröd maradni.
Rézi keserűen felnevetett.
— A férfiak félnek vörös hajamtól — 

a gyújtogató lanya után nem vágyik senkii 
Otthonom, sőt az «gesz ország meg van ré­
szemre keserítve. Tegnap hallót aro, hogy 
Stmbacher Amerikába szándékszik kivando- 
rolni, neje szolgálót keres, de nem akar vele 
senki menni . . . elmegyek en, még ma, ez 
nekem épen jó alkalom.

Az asszony összecsapja kezeit.
— Amerikába akarsz menni ? Hogy 

is ne I
— Hát miért ne mennék ? Engedj as­

sz- nyom I
— Rézi gondold meg kétszer is. Par 

nap óta oly zavart vagy, mintha kicseréltek 
volna.

Ré-i elfordult, az asszony rázta a fejét.
Valaki erősen, követelőleg kopogtat az

ajtón.
Mikor az asszony azt felnyitja, két férfi 

lép be. A lány elakart távozni; de egyik út­
ját állja s kérdi az asszonyt :

— Az ön szolgálója ? Stadler Mária 
Terézia, hajadon és idevaló születés ?

— Természetes — bókolt az asszony.
— Le kell őt tartóztatnom!

— A Rezit ?j
— Engemel akar letartóztatni ?
A megszakított, gyors kérdő tekintettel 

simogatá «rczat a kérdezőnek.
— Mit miveit ? — kerdé asszonya ?
— A leányzó azzal gyanueiltotik, hogy 

a Heitzingerfels majort ő gyújtotta fel.
— Óh szent megváltóm 1 — rémüldözik 

az asszony ; Rézt te — az Isten nevére I hát 
igaz, hogy te gyújtottad meg a majort ?

Rézi elsapad és nehéz ielekzet vétellel a 
falnak támaszkodik.

— Ez hazugság — gyalázatos hazugság. 
Az isten igazsága fogja sújtani ki ezt kita­
lálta s vad tekintettel, fenyege őleg énei ke­
zét ég felé.

— Hallod kedvesem — mind igj be­
szélnek — mondja az epen belépő törvény­
széki tisztviselő — mind igy beszélnek, a 
kiset eddig letartóztattam.

— Az isten Ítélete elébb-utóbb minden 
bűnöst ulól ér s azért azt hinned nem szük­
séges ; de egyelőre a világi bíróság fog veled 
foglalkozni. Eleget fecsegtünk eddig, most si­
ess, velem jász.

— Egyetlen lépest sem ! — kiált Rézi 
magánkívül, kigyuladt arczczal — mert én, 
bárha okom arra elég lett volna, nem tettem.

— Úgy, úgy I lásd ez is valami, a töb­
bit a vizsgálat fogja kiderítem. Ne akadékos­
kodj — jer I

Hiába volt minden ellenszegülés, el vi­
tetett.

Az emberek a házuk ajtajukban állot­
tak, a gyermekek kíváncsian és félénken kö­
vették a menetet.

A la u közt köveken és a lesodort sziklá 
törmelékeken vadvohaoaasal át vonuló hegyi 
patak hidkarzaiánakt rohant Rézi kétségbe­
esetten •. de a törvényszolga erős keze fel­
tartóztatta.

Röviddel ezután a vidéki törvényszék 
börtönének ajtaja zárult be utána.

Anélkül, bogy a Tonivai való viszonyá­
ról a faluval mit tudott volna — bűnös­
sége felett nem kételkedett senki.

A »Zerge« vendéglős lanya, kinél Ráz» 
szolgált, szintén azt vallotta, hogy a lány 
kérte, hogy addig, mig a gyermek alszik, en­
gedje őt egy játszotársánsk meglátogatására

. I ' ■ i>
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. menni, es hogy onnan sápadtan, képéből 
kikelve tért vissza s úgy is maradt. A ház 
Äoese közben hangosan felkiáltott, másnap pa- 
diu szolgálatából való elbocsátását kérte, 
hogy a mint monda Amerikába k vándorol-
ba9S°Hogy az égé< gyújtogatásból támadt, az 
be volt bizonyítva ; mindenki tudta, bogy 
Monika rosszul bant Rézivei s így természe­
tes bogy 5, a gvujtvgaió lánya, ily módon 
Alii bosszút, mint egykor atyja ... mit is 
lehetett vo na tőle egyebe' várni. Éhez járult 
még hogy azon ifjú, ki a keresztelőre össze­
gyűlt vendegeket ott hagyta, az. eges utáni 
napon elbeszélte, hogy »Égető Rézit. késő 
éiszaka kendőbe beburkolva az Obermayer 
házánál lattá es ez magát felismerhetlmé 
igyekezett tenni. Rézi vállalásakor nem a- 
* dia hogy ő a mondóit időben azObermay.r 
hazen’al volt i de azon kérdésre, hogy ott 
mit keresett — makacsul hallgatott.

(Folyt, köv.)

APRÓ HIRDETÉSEK
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 filter. A leg­
kisebb hirdetés 40 fillér. Vastag hetükből szedett 

minden szó 4 fillér.

D ebre ezen közelében
egy nagyobb községben, legszebb forgalmú he­
lyen, korlat an italméréshez, mely fűszer és 
rövidáru üzlettel volna összekötendő — társ 
kere-tet'k nőtlen fiatal ember 1000 frt tőké­
vel 15—18 ezer Irt forgalom biztosítva. Bő­
vebb felvilágosítással szolgai a hirdető Hatvan 
utca. 31, K. M.

Feltűnő olcsó vetőgépek
kaphatók : Schlick-féle 15 soros 130 frt, — 
Umraih-fele 17 soros, 100 frt, Schutlevorth-fé- 
le 13 soros, 80 fr részletfizetésre. Egy 21 
soros Zala Dr.ll 230 frt. Gépek megiekm'he- 
tők Piacz-u. 26. Nagyitizsde udvarán.

T/'iy 11 tylrztVko alkalmas boltberen-
U.£ilx; l- Utz dezés olcsó áron el­

adó. Eötvös-u. 11,

Egy két járatú malom
igen jó forgalmi helyen eladó. Értekezhetni a 
tu azonosnál Barna Peter N.-Léta.

Dr. Weisz József
Ügyvéd

irodáját Arany János utcza 2. 
Hungária palota] I. emeletre

helyezte át.

Prelovszky András férfi
„ szabó

Debreczen, Kossuih-u. Van Szerencsem tudatni, 
hogy az őszi és téli idényre bevásárolt gyap­
júszövet ujdon-ágaim megerkez'ek. Hazafias 
kötelességem tudatában bevásárlásomnál a 
legn gyobb súlyt a hazó gyártmányokra fék 
'éltem ugyan, de mind a mellett az eddig is 
keresett angol i ószitményekbő' is nagyválasztéki] 
készlet f-litt rendelkezem. Elvem a régi,vagyis 
a legjobb anyagból csinos szabású öltözék t 
olcsó arban szolgálni.

Jól jövedelmező ház
497 □ öles telekkel 17.000 frt lefizeiessel el­
költözés miatt azonnal eladó. Kossuth-u. 31.

TdYInrlA i-ióry Boldogfalva-utcza 3-ik
í JKUlrt Is7 ház családi viszo­
nyok miatt jutänyosaron - lado. Értekezhetni 
úgy nőtt.

Szőlőföld vétel SÄ
városhoz, immunis homokon, mintegy 33 bold- 
nyi M'ületü fölvételre társukat kere-ek. Elő 
jegyezhetni félholdanként is. Szóbeli, vagy 
Írásbeli részletes felvilágosi'assal szívesen szol­
gai : Cs. I. pacsirtá n. 49. sz.

Vas és cserépkályhák
reperalasát, felállítását, csövek beállítását ju­
tányos árért elfogadom. Szilágyi Gábor kály­
hás, Hstvan-u. 9. sz.

Templomülés *v\I debreczeni Denk- 
éerencz utcai izr. 

templomban köz"phajó 3-ik pad, 1. sz. sarok 
ülés örök áron eladó. — Értekezhetni a kiadó- 
hivatal nan.

Kislőd városlődi
mat képező fe e részét egészségem megrongá­
lása folytán e'adni óhajtóin kedvező fizetési 
félté1 elek melle t. A lelep gi önyörü fekvésű, 
modern szakszerű berendezéssel, 1200 waggon 
me-z előál itasi kép-eseggel es nagv állandó 
vevőkörrel. — Bővebb felvilágosítást uvujt 
Schwarcz Lipó' tulajdonos Kislődón, u. p. 
Varosilod Veszpremmegxé.

Fényképészeti ezikkek
gyári arban kaphatók nagyválasztekban. Ama­
teur urak részére a sötét kamra rendelkezésre 
all. Halász, fényképész Piac ú. 81.

Angol nevelőnő
kai ad k-zdőknek és haladóknak. Ér ekezhetni
Ajtó utca 6.

Chief Office 48. Brixton-Road, London, Sff,
A. Thierry gyógyszerész

vérképző és tápláló valódi

Hä mat in-Pi luláE
a legmegbízhatóbb szer, a vérszegény-ég, 
sápkór és ezek ut betegségei ellen. Kerü­
lendő a i..yoznorszerveket túlságosan i/galó, 
hódi tó nehéz vb s borok használata inkább 
e«en könnyű, szelíden alkalmazkodó pilu- 
lák használiind. k Minden valódi doboz a 
gyáros nevével van el Atva ügy dobozt bér- 
menten küld 4 koronáért az összeg elöleyes 

beküldése mellett az 1

Apotheker A. Thierry’ Balsam Fabrik ■
Prvgradában, Rohitsch-Savanyukut mellett1ieeS

Az özv. Geréby Fülöpné és 
gyermekei tulajdonát képező követ­
kező ingatlanok u. m. I

1. A közvágóhíd mellett fekvő 73 
kát. hold területű majorsági föld 4 hold 
szellővel a gazdasági épületekkel,

2. A csere alatt, a nagylétai és 
diószegi ut őzt fekvő 112 kát. holdnvi 
ujosztásu föld,

3. A Szepes puszta és a fehér- 
templomi ut közt fekvő 7 kát. holdnyi 
ujosztásu föld,

4. A Varga-utczai dűlőben fekvő 
65 kát. holdnyi ondódt föld tanya épü­
letekkel,

5. A Halvan-utczai dűlőben fekvő 
11 kát. holdnyi ondódi föld,

6. A Piacz-u'czai 3-ik dűlőben fekvő 
4 kát. holdnyi ondódi föld,

7. A Piacz-utczai 4-ik dűlőben fekvő 
6 kát. holdnyi ondódi f id,

8. A Piacz-utczai 6-ik dűlőben fekvő 
18 kát. holdnyi ondódi föld,

9. A 24 kát. ho'dnyi paczi kaszáló.
If)'. A 974 és 180 négyszögöl terü­

letű 2 db. Varga-kérii föld,
11. A Piacz-u'czai 83 sz. házastelek,
12. A Deák Ferencz utczai 13 sz. 

házastelek az azon lévő berendezett 
ecetgyárral együtt,

13. A Nyugoti-utczai 32sz. házasielek

szabad kézből eladók.
Venni szándékozók érlekezh-tnek 

I Dr. Magosa György ügyvéddel Piac-
ulcza 7 sz. a.

Birtokosom és gazdák!
I-....au4u„ o QOMflflVI fi ft Z A-fél p Htabadalmaia

tet^'é^ any.-
gllag ’Izámo? elismerő és köszönő levetek megerősítik a fentieket me.yekbi^cs^alantit közlöm :

Tekintetes Somogyi Géza urnák Arad.
Ér esitem. hogy az Ön gyArtmányát ké­

pező AlM-tápport kipróbálva, azt az állatok, 
— kivAlólag pedig a ser'ések táplá'ásánál jónak 
találom, — s úgy az állat emésztésére, valamiül 
az e etleg fellépő betegség gyógyítására és 
meggátlására bárkinek is a legmelegebben 
a ánlom.

Székesfehérvár, 19- 0. február 24.
Tisztelettel : Paner István.

Székesfehérvár sz. kir. város állatorvosa
Védjegy

TZ:nrl/x lolróc 2 utczai szoba gar- 
JX-ltlUO Idlvílo. cü|) lakásnak vagy
iroda heiyisógnek, oselleg ivermektelen házas­
párnak, azonnal kiadó. Böv bb f-lvilágositás 
nyerhető az izr. hitközségi irodájában József 
kir. herceg uic/.a 26. sz. a. 13662. sz.

Ezen”pár sor.-an fejezem ki köszönetéin 
és elismerésem az ön által föltalált ugynevezet: 
.Emésztést elősegítő por. nálunk tett jó hatá­
sáért ; a siker, mii elérttlak, valóban meglepő, 
legyen meggyőződve tisz élt uram, hogy esen 
ki. kBsség. hot pora a nagymértékben uralkodó 
sertés betegségeket teljesen megszűnte te, — 
hatás köszönetéinek nyilvánítása mellett oda 
fog törekedni, hogy minél több helyen és egyé­
neknek ismertesse emésztési porának megbe­
csülhetetlen értékét.

Adorján, 1900. január havában.
A község nevében: kiváló tisztelője

Daróosy Albert, községi főbíró
Ennélfogva egy gazda sím mulassza állatainál a Somogyi Géza-

féle állattáppo-t alkalmazni, mely csak akkor valódi, ha a 13162 sz. sza­
badalmi szám és az itt látható védjegy rajta van a csomagon és a dobo­
zon. Egy csomag 18 kr„ V. kilós doboz 46 kr„ '/, kilós doboz 90 kr.

Kapható DEBRECZENBEN Gerébi Eülöp, Dcutcli Albert és fia, Kontsek 
Géza, Göczey István, Félegyházy János, Montay Barna, Kováts Gyula és 
Deutsch Lajos uraknál HAJDÚ SZOBOSZLÓN Weber Ede, Körner Bála, 
11.-BÖSZÖRMÉNYBEN Klein József és Szabó Bálint, H.-NÁNÁS-on Köröská- 
nyi Antal és Schlachla János, H.-HADHÁZ-on Horovitz Móritz, H.-SZOVÁT-on 
Leitner Dezső H.-NÁDUDVAR-on Bárány Gyula, KÁBÁN RozenMd Róza fű-

szabad alomsMrüzWébenésezenkivölHajdumegv^ásze^izlcteiber^^
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HOFFMANN ésKRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJA

DEBRECZEH, a főpostával szemben.
-A-jéb3rLl3s:oziIis::

nyomtatványon etfiészitésére,
kereskedők, gyárosok és iparosok részére

Levélpapír czégnyomással
10 .0 drb, 3 frt 50 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívok.
Síjegyzési üártyáü

nagyon olcsón.

Nyomatott Hoffman» én Kronovitz könyvnyomdái man Dibreczen, a főpostával szemben.


